

科技创投基金 激发宝鸡发展新动能

——我市创新财政科技投入方式初探

本报记者 魏薇

近年来,我市科技型中小企业蓬勃发展,成为实施创新驱动战略、加快“四城”建设的重要力量,但基于其轻资产、高风险等特质,也面临融资渠道狭窄、引资引智困难等“成长中的烦恼”。我市聚焦解决科技型中小企业发展的痛点难点,在实施“税费减免+研发资金后补助+融资担保”等一揽子政策措施的同时,2018年设立了全省地市级政府首只科技创投基金。这是创新财政投入方式、推进市场化服务的重要举措,是推动创新链、产业链、资金链精准对接的重要成果。科技创投基金如何运作?取得了哪些成效?记者对此进行了深入采访——

陕西丝路机器人智能制造项目生产现场

科技创投基金对智能制造感兴趣

基金管理方在企业考察

相关链接

如何获得 宝鸡市科技创投基金的支持?

1. 哪些企业能申请基金的投资?

在我市域内,以及有意向在我市注册落户的初创期、早中期科技型中小企业都可以申请基金的投资。企业的产业领域主要包括电子信息、生物医药、先进制造、新能源、新材料、节能环保等符合国家和我市政策的战略性新兴产业。

2. 基金投资的金额是多少?

基金投资单户企业最高不超过1000万元,投资比例不超过被投资企业实收资本的25%,且不成为其第一大股东。

3. 怎么申请基金的投资?

有意向的企业可按照市科技局发布的项目征集公告要求提出申请,市科技局进行初步判断整理后,将项目统一交由基金管理机构开展调研。基金管理机构将会与企业进行洽谈,并进一步开展实地调查。符合投资条件的企业,基金管理机构将提出投资建议,由基金投资决策委员会

进行决策,决策通过的企业经基金管理机构审批同意后,由基金管理机构与企业履行相应的投资程序,包括签订投资协议,拨付投资款项,进行工商变更等。

4. 哪类企业更容易获得基金的支持?

企业具有优秀的管理团队,具备领导力和创造力,团队股权结构合理;企业产品成型,商业模式成熟并经过验证,财务管理相对规范;处于种子期的企业,可无成型产品,但须拥有先进的技术,具有自主知识产权等;企业估值合理,接受股权投资并愿意共同发展。

具体见市委办公室、市政府办公室《关于印发宝鸡市科技创投基金设立方案和宝鸡市科技创投基金管理暂行办法的通知》(宝办字[2017]107号)。

科技创投基金实行“政府引导、市场运作”的原则,由市科技局储备项目、市财政局保障

财政投入方式三变 政府企业实现双赢

处于早期的民营科技企业,虽然拥有较强的科技研发团队,但同时面临自有资金匮乏、持续投入不足、科研成果转化慢等问题。造成如此困境的主要因素,一是科技研发项目一般都具有周期长、早期投入大的特点,短期内无法形成有效资金回流;二是尚未形成一定的资产规模,无法通过抵押、质押等手段从金融机构取得信贷支持;三是缺乏专门的金融专业方面的人才储备和银行信贷以外的融资手段;四是市场上虽不乏创投基金、天使基金,但其多青睐周期短、回报高的企业,不少科技型中小企业虽然成长性高,却往往面临“无米下锅”的窘境。

市场失灵的领域就是政府作用的领域。针对科技型中小企业的“痛

点”,2017年11月,市委、市政府出台《宝鸡市科技创投基金设立方案》《宝鸡市科技创投基金暂行管理办法》,决定通过整合财政专项资金,由市财政局、市科技局牵头,市财政控股公司依托宝鸡市投资引导基金,发起设立规模1亿元的科技创投基金,重点支持处在种子期、初创期、早中期的中小微科技创新企业,扶持领域覆盖先进制造、电子信息、生物医药、新能源等战略性新兴产业、科技创业项目及招商引资项目。

据市财政局负责同志介绍,过去在科技等产业领域的扶持资金,以无偿补助方式为主,且因“僧多粥少”往往导致资金使用“撒胡椒面”,对企业而言也是“杯水车薪”。设立科技创投基金就是要破解企业融资难题,实现财政投入“直接变间接、分散变集中、补贴

变投资”的重要转变,让政府与企业、资金与科技、科技与市场的手紧紧握在一起,实现双赢多赢。

对政府而言,科技创投基金作为政策性基金,其突出特点是“投早投小”“三分投七分引”,重在帮助企业“引资引智引才”。基金通过直接投资或参股设立子基金等多种方式,带动更多社会资本投入,发挥“四两拨千斤”作用。同时基金运作也是一个“投资—退出—再投资”的循环过程,基金扶持企业或项目达到预期孵化目标后,可通过合理的方式适时退出,然后再投入其他新的企业或项目,变资金一次性使用为循环使用,提升资金使用效率,使更多的企业受益。基金面向社会公开征集项目,聘请专家参与投资决策精准履行“专业责任”,使政府与市场

各归其位、各展其长,推动资源配置效率提升。

对企业而言,特别是对于初创阶段的科创企业,既能在银行借贷之外增加融资渠道,有效缓解融资困难,又能让具备技术创新优势的好项目,获得更多的政府服务支持。更重要的是企业还能依托基金的注入获得信用背书,再通过专业投资团队、管理机构等的资源共享,让企业在高端技术人才引进、管理提升、市场开拓、科技成果转化、对接资本市场等方面获得“先人一步”的优势,实现“一步先、步步先”。

据了解,我市科技创投基金正式运作两年来,吸引了50余户企业踊跃参与,完成投资企业5户,均为高成长性民营科技企业,投资额共计3725万元。其余项目也已进入基金投资储备库,正在积极跟踪对接。

市场运作精准服务 激发创新创业活力

资金,共同组成基金管理机构履行监督管理职责;市财政控股公司作为政府出资代表,参与项目评审、基金投资各环节,做好政府与市场间的衔接、沟通工作,与各基金出资方之间利益共享、风险共担。

基金投资项目的确定由管理机构从产业领域、市场前景、团队能力、商业模式等方面对企业进行综合考量。据来自上海的基金管理机构负责人介绍,我市科技创投基金受到企业广泛关注,起初拿到申报项目名录时,他们感到出乎意料又“眼前一亮”,因为没想到宝鸡企业有这么多很前沿、很“时髦”的科创项目,如AI智能、高端设备等,他们认为其发展前景广阔、商业模式新颖。不过因资金实力不足、内部管理滞后、市场开拓欠佳等因素导致科技成果转化慢。于是基金管理人以专业眼光,引导企业在制约产业升级的关键核心技术和基础研究上寻求突破,如今它们作为“金子”被重新挖掘、发出光亮。

宝鸡泰华磁机电技术

研究有限公司获得了基金1000万元的投资。世界首座球床模块式高温气冷堆核电站示范工程燃料装卸与贮存系统输送转换设备及核心部件就是这家公司研制生产的。该企业负责人告诉记者:“像我们的公司规模,缺少市场开发以及金融专业方面的人才,过去完成和央企合作的军品订单就已占用了全部人力和资金,没有能力开发民品市场,公司规模始终做不大。基金进来后,提供的智力支持和辅导帮助,让我们对突破民品市场有了更大信心。”去年企业在完成主要核电项目供货、某项目开工的基础上,还引进和招收各类人员10多名,壮大了公司科研、生产队伍,民品方面签下了百万元销售合同,还一举拿下了7项新专利。

另一户获得投资的陕西丝路机器人智能制造研究院有限公司是陈仓区的重点招商引资项目。企业负责人告诉记者,其焊接机器人项目在未来的刚性需求是基金最为看中的地方。该企业负责人坦言:基金投资不仅为企业融资雪中

送炭,更为企业后续扩大融资和市场开拓提供了政府信用背书。在基金管理公司的专业辅导下,企业完善了发展战略和内部治理,员工扩充到50余人,与高级别客户的合作取得重大突破。基金投资到位后,英特尔、库卡等国际知名企业和中国船舶等央企均与他们敲定了合作事项。

记者采访其他被投企业也发现,无论是科技成果转化、融资手段运用、内部管理提升,还是项目包装、产学研对接,获得基金投资的企业如今思路都变宽了。

新冠肺炎疫情防控期间,基金管理机构、市财政控股公司借助基金投资纽带,积极联系被投企业了解其复工复产情况,及时宣传支持政策,协助解决企业生产经营困难,还帮助企业搭建线上远程研发办公体系,保证企业创新创业的劲头不松懈。同时,科技创投基金将持续关注防疫医疗设备或疫苗药品研发,以及智能化、线上化生产生活等行业,发挥政府资金引导作用,激发相关产业领域创新创业。

融资服务形成合力 加快释放政策红利

投资创新就是投资未来。去年召开的全市科技创新大会,吹响了具有宝鸡特色创新发展的号角。市政府印发的《鼓励科技创新培育新动能若干措施》,其中22条措施干货满满,都需要财政投入真金白银跟进。

未来如何更高效利用财

政资金撬动更大市场,促进产业发展?记者了解到,在运营好科技创投基金的同时,我市还新设立了工业基金和文化基金。这在助推全市产业转型升级的同时,也意味着科技型中小企业迎来了从种子期、初创期到成长期、成熟期的全生命周期融资和服务支持。

此外,财政出资1亿元组建市级小额贷款公司,出资6600万元参股设立融资租赁、商业保理公司,设立1000万元民营企业纾困基金,补助新三板、科创板挂牌交易企业,贴息创业担保贷款……这一系列市场化融资措施,也为包括科创企业在内的广大民营中小企业

开辟了多样化“融资+”服务。

充分发挥政府投资引导基金效应,与多种融资渠道形成合力,定会助推民营企业高质量发展。我们相信,这些“组合拳”能帮助民营企业不断“强筋壮骨”,激发其内生动力,以高水平的运作方式走出创新发展之路。

新福泉机械项目生产现场